

С. Н. ВАЛК

## ИННА ИВАНОВНА ЛЮБИМЕНКО

И. И. Любименко являлась одной из немногих советских женщин-историков, которые приобрели научную известность уже в дореволюционные годы. Путь к этому был для нее нелегок. В те времена надо было



преодолеть немало препятствий, чтобы попасть на стезю научной деятельности и идти по ней.

И. И. Любименко родилась в 1879 г. в семье известного профессора ботаника (впоследствии академика) И. П. Бородина. Окончив одну из лучших частных гимназий (княгини Оболенской) в Петербурге (1895 г.), она поступила на Высшие женские курсы (Бестужевские). Здесь такие выдающиеся профессора, как Г. В. Форстен и И. М. Гревс, явились ее первыми руководителями в изучении преимущественно западноевропейского средневековья. По окончании курсов И. И. была оставлена при кафедре истории средних веков (1904 г.).

По «счастливому совету», как считала она сама, И. М. Гревса, она направилась во Францию и продолжила свои занятия во всех важнейших парижских центрах исторической науки. Наибольшее значение имела для нее Практическая школа высших наук, которая (как испытала И. И. на себе) считала своей «прямой задачей» не сообщение учащемуся просто знаний, а выработку у него навыков к «научным исканиям» и самостоятельной научной работе.

Главным руководителем И. И. здесь был выдающийся французский медиевист, профессор Шарль Бемон. Помимо Практической школы И. И. занималась в известнейшей «Школе хартий» и в «поэтической» Сорбонне. В 1908 г. И. И. защитила в Сорбонне диссертацию на степень доктора «словесных наук» (1908 г.). Это большая монография, представлявшая собой историко-биографический очерк о Жане Бретаньском, графе Ричмондском.

Подготовка этой монографии требовала тщательного изучения архивного материала, касающегося этого сложного и мало изученного клубка политических взаимоотношений Франции, Англии и Шотландии в конце XIII—начале XIV в. И. И. начала свою работу над документами по избранной теме в Лондонском государственном архиве (Public Record Office), с которым впоследствии были связаны основные, доставившие ей известность, ученые исследования.

Едва закончив свою диссертацию, И. И. Любименко в конце того же 1908 г. писала А. С. Лаппо-Данилевскому о своем «страстном желании продолжать работать». Тема, избранная ею теперь, оказалась основным предметом последующих многолетних ее занятий. Изучение истории русско-английских торговых сношений «с самого их возникновения до наших дней» было навеяно И. И., как она сама это признавала, «живым интересом современности». Англо-русское сближение, завзрившееся в августе 1907 г. подписанием известного соглашения, как казалось тогда И. И., делало «очередной» избранную ею тему исследования и интересной «не только для специалистов-историков, но и для более широких слоев общества». Работа эта растянулась у И. И. на многие годы. И. И. пришлось жить в эти годы вне научных центров, в Никитском ботаническом саду, где служил ее муж В. Н. Любименко, известный ботаник (впоследствии академик Академии наук УССР). Тем не менее ежегодно, начиная с 1908 г. она посещала Англию, а также Москву и Петербург, чтобы подобрать материал для занимающей ее темы. В Англии И. И. работала не только в знакомом уже ей Public Record Office, но и над рукописями Британского музея, а также знаменитой Бодлеянской библиотеки в Оксфорде, где, в частности, ей удалось найти несколько подлинных грамот русских царей королеве Елизавете I.

В 1912 г., после предварительного напечатания нескольких журнальных статей, И. И. издала первый выпуск своей «Истории торговых сношений России с Англией», который охватывал время от начала этих сношений при Иване Грозном и кончая годами царствования Бориса Годунова.

На работе И. И. не могло не сказаться то, что подавляющая масса материалов, ею исследованных, была материалами «Московской компании». Материал этот был в известной части нов, и, как часто бывает в таких случаях, И. И. оказалась под весьма сильным влиянием своих архивных открытий. В итоге получилось, что эта часть задуманного ею труда в значительной мере стала историей именно самой «Московской компании»; это признавала и сама И. И., когда писала, что изданная ею история торговых сношений двух народов есть, в сущности, история учреждения, жизни и деятельности этой английской торговой компании. Действительно, организация компании, разбор ее привилегий, ее торговая деятельность, отношение к ней московского правительства, значение дея-

тельности компании для Англии и, в меньшей степени, для России, наконец, неудачи компании в связи с внутренними неустройствами и с конкуренцией других купеческих групп — все это освещено в работе И. И. гораздо разностороннее и обстоятельнее, чем делалось в трудах ее предшественников, в особенности акад. Гамеля и Ю. Толстого.

Для экономической истории самой Англии работа И. И. оказалась особенно ценной своими выводами о характере «Московской компании». Она доказала, что первой компанией акционерного типа была не Ост-Индская компания начала XVII в., а именно возникшая за полвека до того «Московская компания». Для суждений об экономическом развитии Англии XVI в. этот вывод имел свое значение. Характер англо-русского ввоза и вывоза привел И. И. к выводу, что торговля эта служила не только чисто экономическим, но и военным целям (для оснащения английского флота и для подвоза оружия и боевых припасов в Россию).

И. И. Любименко отмечала, что русско-английские экономические отношения тесно переплетались с политическими вопросами, особенно при Иване IV. Архивные находки И. И., относящиеся к внешнеполитическим отношениям России и Англии, произвели большое впечатление даже на английских историков. Когда И. И. прочла в 1913 г. на Лондонском международном историческом конгрессе доклад о переписке королевы Елизаветы с русскими царями, присутствовавшим здесь английским историкам показалось «невероятным», что такое значительное количество интереснейших исторических документов оставалось им до сих пор неизвестным. Затем И. И. было предложено сделать доклад об издании этой переписки в Королевском историческом обществе, который и был ею прочитан. Несколько писем было издано ею впервые, однако мысль ее об издании всей переписки (за 1554—1603 гг. она насчитала 91 письмо, из них 58 писем Елизаветы и 33 русской стороны) в одном томе так и осталась неосуществленной. Работа, которая обобщала наблюдения И. И. в области истории дипломатических отношений России и Англии в XVI в., появилась в 1916 г.

Вслед за тем предметом изучения И. И. стал последующий период англо-русских отношений. Если, изучая русско-английские отношения второй половины XVI в., она имела все же основательно поработавших в этой области предшественников, то при изучении позднейших русско-английских отношений, особенно когда речь шла о делах торговли, ей пришлось полагаться только на свои собственные архивные разыскания, которые она вела и в русских и в английских архивах. Изучение торговых и дипломатических отношений было доведено И. И. до 1649 г., когда казнь Карла I послужила поводом к давно подготавливавшемуся разрыву англо-русских отношений. Среди архивных находок И. И. значительный интерес представляли обнаруженные ею материалы, относящиеся к истории иностранной интервенции в России в начале XVII в. Правительство Иакова I носилось тогда с проектом установления английского протектората над русским северным Поморьем, которое было так хорошо знакомо англичанам после полувековых англо-русских торговых отношений.

Для истории англо-русских отношений первой половины XVII в. И. И. ввела в оборот ряд новых материалов, связанных с заключенным Россией Столбовским миром со Швецией, с переговорами о «вечном докончании» между Россией и Англией и с вопросами военными. Особое внимание И. И. привлекли также соперники Англии в ее сношениях с Россией — голландцы. И этим англо-русско-голландским отношениям она посвятила ряд своих работ. Весь большой цикл указанных выше работ И. И. получила свое завершение в большой монографии («Торговые и политические отношения Англии и России ранее Петра Великого»), вышедшей на французском языке в 1933 г. Здесь И. И. не только свела

воедино все прежде написанные ею работы (правда, многое в более сжатом виде), но добавила еще новое, осветив тоже вкратце и историю англо-русских отношений во второй половине XVII в., а также коснувшись в особой главе истории поисков англичанами морских путей в Китай.

Великая Октябрьская социалистическая революция произвела значительный переворот в жизни И. И. В некрологе своего мужа, В. Н. Люби-менко, И. И. впоследствии писала, что он «сразу же оказался в рядах тех лучших представителей старой интеллигенции, которые без колебаний стали на сторону победившего пролетариата и приняли активное участие в социалистическом строительстве». То же произошло и с самой И. И. Когда в 1924 г. ей пришлось заполнять обычную для тех времен анкету, то на вопрос, к какому сословию она принадлежала, она ответила: «к сословию интеллигентных пролетариев».

В 1917—1918 гг. И. И. преподает историю и английский язык в школах Петроградского района, название которых — «Отдых рабочих и солдат» — говорит само за себя.

Главная научная и практическая деятельность И. И. протекает теперь в сфере, которая захватила в то время подавляющее большинство историков Ленинграда, в сфере нового архивного строительства, предопределенного известным ленинским декретом 1 июня 1918 г. Значение работы И. И. в этом отношении оказалось совершенно своеобразным и весьма существенным. Годы учебной и ученой архивной работы в Париже и Лондоне дали возможность И. И. вводить в оборот тогдашнего советского архивоведения все свои знания в этой области. С другой стороны, она широко оповещала ученых западного мира о тех революционных преобразованиях, которые были произведены в организации архивного дела в Советской России, и о тех научных архивоведческих проблемах, которые теперь вновь здесь возникали.

Деятельность И. И. в этом отношении нашла свое отражение прежде всего в преподавательской работе. На образованных в 1918 г. при Археологическом институте архивных курсах она прочла два цикла лекций о прекрасно ей знакомых парижской Школе хартий и архивах Великобритании в их прошлом и настоящем. Эти лекции, затем напечатанные, остаются до сих пор свежими как по точности и разносторонности содержащихся в них сведений, так и благодаря пронизывающему их чувству личного опыта и личных впечатлений. И позднее, в 1923 и 1936 гг. И. И. читала лекции на те же темы на более практически поставленных архивных курсах в Ленинграде.

В 1921 г. И. И. поступила в качестве архивиста в Ленинградское отделение Главархива. Предметом ее занятий здесь оказалась широко задуманная библиографическая работа в области архивоведения. На долю И. И. выпало составление иностранной части этой библиографии. Огромная картотека, включающая около 15 000 карточек, была результатом этой работы, так и остающейся до сих пор неизданной. В 1925 г. И. И. была командирована Центрархивом за границу для осмотра архивов и закупки литературы. Она побывала в Германии, Франции, Англии и Латвии; напечатанный затем частично отчет И. И. о ее поездке (в «Архивном деле») содержит много любопытных наблюдений и сопоставлений.

Особое место должен занять ряд статей И. И., помещенных в нидерландском архивном журнале «Nederlandsch Archievenblad». И. И. знакомила здесь западных читателей с новой у нас организацией архивного дела; она посвятила, в частности, особый очерк «Архивному делу». Этот журнал, отмечала она, «интересен» тем (чем он «отличен от других архивных журналов»), что в нем отражен «дух исканий и реорганизации, который, естественно, овладел всеми, которые живут в потоке развивающейся революции».

Последний период научной деятельности И. И. теснейшим образом связан с Академией наук СССР. Она работает сначала в Институте истории науки и техники, а после перевода его в Москву — в Архиве Академии наук СССР и, наконец, в Институте истории. Основным предметом занятий И. И. теперь являлась история Академии наук в XVIII в., а в связи с этим и вообще история просвещения и культуры этого времени. Итогом затраты огромного труда явилось составленное И. И. научное описание «ученой корреспонденции» Академии наук за 1766—1782 гг. Просмотр более 2000 писем на французском, немецком и других языках, выборка писем, важных с научной точки зрения, и составление к ним аннотаций из области математики и физики, биологии и других наук требовали не только тщательности в работе, но и обширных разносторонних познаний. Эта работа И. И. ввела в оборот ценнейший материал по истории русской науки XVIII в., в частности по истории знаменитых экспедиций того времени, например Палласа, Гмелина, Гильденштедта и др. И. И. участвовала в ряде коллективных работ, таких, как «История Академии наук СССР», «Очерки по истории Ленинграда» и др. Она написала в связи с этим ряд статей по истории Академии наук, культурной жизни Петербурга, науки и просвещения при Петре I и позднее.

В Ленинградском отделении Института истории И. И. вновь возвращается к старой излюбленной теме своих занятий — к истории англо-русских отношений. Она продолжила теперь их изучение для первой половины XVIII в. Большая ее работа («Россия и Англия в первой половине XVIII в.), основанная, помимо печатных работ, также на архивных делах Коллегии иностранных дел, размером более 30 печатных листов, остается в рукописи. Остался в рукописи и приготовленный в 30-х годах для Историко-археографического института сборник документов по истории англо-русских отношений; в его состав вошли документы, не только уже известные в печати, но и архивные, хранящиеся и у нас, а также в архивах Великобритании.

Когда в 1949 г. И. И. исполнилось 70 лет, она писала своим знакомым: «Как-то не чувствуешь себя такой старой! Вероятно потому, что живешь в молодой, кипуче-деятельной стране и, так сказать, кипишь вместе с нею и омолаживаешься в этом кипении». В 1952 г. И. И. ушла, по ее выражению, «в отставку». Это не оторвало ее от участия в текущей жизни. Она выступала в качестве оппонента на защите кандидатских и докторских диссертаций; И. И. являлась другом-консультантом для молодежи не только ленинградской; с ней за советами обращалась молодежь из других городов Советского Союза; по старой памяти и архивные учреждения пользовались ее советами.

Жизнь И. И. тесно была переплетена с жизнью Ленинграда. Самое тяжелое время блокады Ленинграда И. И. провела здесь, уехав отсюда только в июле 1942 г., когда положение города уже чувствительно улучшилось. В набросанных ею тогда же, по-видимому вскоре после отъезда, карандашных заметках И. И. писала: «Вспоминаю об этом недавнем прошлом с благодарностью судьбе, которая позволила мне стать соучастницей этих замечательных месяцев жизни нашего великого прекрасного города Петра и Ленина ... сколько героизма, спокойного мужества, стойкого патриотизма, любви к родине, веры в светлое будущее, стремления жить и работать при всех хотя бы самых тяжелых условиях ... героизм человека в годы испытаний — это то, ради чего стоит и жить и даже умереть раньше времени... мы все страдали, иные погибли, но мы жили для победы и оказались непобедимыми».

Инна Ивановна скончалась 15 января 1959 г.

## СПИСОК ПЕЧАТНЫХ ТРУДОВ И И. ЛЮБИМЕНКО

1908

Jean de Bretagne, comte de Richmond. Sa vie et son activité en Angleterre, en Ecosse et en France (1266—1334). Lille, 1908, 160 стр.

1909

Un précurseur de Pierre le Grand, Boris Godounow. — Revue du mois, 1909, 10 févr.

1911

Английская торговая компания в России в XVI в. — Историческое обозрение, т. 16, СПб., 1911, стр. 1—23.

1912

Les marchands anglais en Russie au XVIIe siècle. — Revue historique, 1912, t. 109, стр. 1—26.

Первая английская торговая компания в России. — Вестник Русско-английской торговой палаты, 1912, № 4, стр. 132—134.

Английский ввоз в Россию в XVI в. — Там же, 1912, № 5—6, стр. 209—211.

Английский вывоз из России в XVI в. — Там же, 1912, № 7, стр. 269—279.  
О высшем образовании в парижских школах. — Труды I Всероссийского женского съезда, СПб., 1909, стр. 623—630.

История торговых сношений России с Англией. Вып. I. XVI в. Юрьев, 1912, 192 стр.

1913

Trois lettres inédites d'Elisabeth d'Angleterre à la cour de Russie. — Mélanges d'histoire offerts à M. Charles Bémont. Paris, 1913, стр. 549—557.

1914

The First relations of England with Russia. — Russian Review, 1914, Febr., стр. 54—73.

A Project for the acquisition of Russia by James I. — English Historical Review, 1914, April, стр. 246—256.

The Correspondence of queen Elizabeth with the russian czars. — American Historical Review, 1914, v. XIX, № 3, стр. 525—542.

Английский проект 1612 г. о подчинении русского севера протекторату короля Иакова I. — Научный исторический журнал, 1914, № 5, стр. 1—16.

1915

Прусская историческая школа и ее политическая роль. — Современник, 1915, № 3, стр. 127—141.

Англичане в допетровской Руси. — Русская мысль, 1915, № 3, стр. 67—93.

Французский ученый о войне и мире (E. Denis. La guerre. Paris, 1915). — Там же, 1915, № 5, стр. 5—12.

Переписка и дипломатические сношения первых Романовых с первыми Стюартами. — Журнал Министерства народного просвещения, 1915, июль, стр. 53—103.

- A Suggestion for the publication of the correspondence of queen Elisabeth with the russian czars.—Transactions of the Royal Historical Society, ser. 3, v. IX, London, 1915, стр. 108—122.

## 1916

- Les relations diplomatiques de l'Angleterre avec la Russie au XVIe siècle.—Revue historique, 1916, t. 121, стр. 48—82.
- Несколько замечаний в ответ на рецензию г-на А. Изюмова.—Журнал Министерства народного просвещения, 1916, март, стр. 186—190.
- Новые работы по истории сношений Московской Руси с Англией.—Исторические известия, 1916, № 2, стр. 14—26.
- Проекты англо-русского союза в XVI и XVII вв.—Там же, 1916, № 3—4, стр. 29—53.
- Англия и война (A. Chevrillon. Angleterre et la guerre. Paris, 1916). Русская мысль, 1916, № 7—8, стр. 9—14.
- Французы в немецком плену (S. Rion. Journal d'un simple soldat, guerre-captivité, 1914—1915. Paris, 1916).—Там же, 1916, № 7—8, стр. 129—134.
- Прошлое и будущее Сербии в изображении французского славяноведа (E. Denis. La grande Serbie. Paris, 1915).—Там же, 1916, № 9, стр. 15—20.
- Первая попытка заключения англо-русского союза.—Биржевые ведомости, утр. вып., 1916, 19 окт.
- Из прошлого лекарственного и врачебного дела на Руси.—Там же, утр. вып., 1916, 3 ноября.
- Как живут бельгийцы под германским владычеством.—Там же, утр. вып., 1916, 29 ноября.
- Торговые сношения России с Англией при первых Романовых.—Журнал Министерства народного просвещения, 1916, ноябрь, стр. 1—32; декабрь, стр. 137—190.

## 1917

- Letters illustrating the relations of England and Russia in the XVIIe century.—English historical Review, 1917, Jan., стр. 92—103.
- Врачебное и лекарственное дело в Московском государстве.—Русский исторический журнал, 1917, кн. 3—4, стр. 1—36.

## 1918

- The Correspondance of the first Stuarts with the first Romanovs.—Transactions of the Royal Historical Society, 4 ser., v. 1, London, 1918, стр. 77—91.

## 1920

- Французская школа архивистов. Ecole des chartes.—Архивные курсы. История архивного дела классической древности в Западной Европе и на Мусульманском Востоке. Б. г., стр. 203—216.
- Архивы Великобритании в их прошлом и настоящем.—Там же, стр. 217—304.

## 1922

- Les marchands anglais en Russie au XVIIe siècle.—Revue historique, 1922, v. 141 (оттиск).

## 1923

- Труд иноземцев в Московском государстве. — Архив истории труда в России, 1923, кн. 6—7, стр. 52—74.
- Московский рынок как арена борьбы Голландии с Англией. — Русское прошлое, 1923, кн. 5, стр. 1—23.
- Брюссельский интернациональный конгресс историков. — *Анналы*, 1923, кн. 4, стр. 319, 320.
- Les projets d'alliance anglo-russe au XVIe et XVIIe siècles. — *Revue d'histoire diplomatique*, 1924, № 1 (оттиск).

## 1924

- Первое пятилетие деятельности ленинградских архивов (в сопр. с И. Л. Кабабиновым и И. Л. Маяковским). — *Борьба классов*, 1924, кн. 1, стр. 357—371.
- Les étrangers en Russie avant Pierre la Grand: diplomates, militaires, intellectuels. — *Revue des Études slaves*, t. IV, 1924, fasc. 1—2, стр. 84—100.
- Les étrangers en Russie avant Pierre le Grand: marchands, travailleurs, techniques, artisans, agriculteurs. — Там же, t. IV, 1924, fasc. 3—4, стр. 263—281.
- The Struggle of the Dutch with the English for the Russian market in the seventeenth century. — *Transactions of the Royal Historical Society*, 4th series, v. VII, London, 1924, стр. 27—51.

## 1925

- О библиографическом указателе по иностранной архивной литературе. — *Архивное дело*, 1925, № 2, стр. 160—164.
- Рец.: Н. Jenkinson. *A manual of archive administration*. Oxford, 1922. — Там же, 1925, № 2, стр. 167—170.
- Общегерманский государственный архив. — Там же, 1925, № 3—4, стр. 196—200.
- L'Organisation des archives dans la Russie des Sovets. — *Nederlandsch Archievenblad*, 1925—1926, № 3 (оттиск).

## 1926

- Рижский государственный архив. — *Архивное дело*, 1926, № 5—6, стр. 183—184.
- Архив немецкого Рейха в Потсдаме. — Там же, 1926, № 5—6, стр. 185—188.
- Из отчета о заграничной командировке летом 1925 г. — Там же, 1926, № 7, стр. 126—135.
- Рейнско-Вестфальский экономический архив в Кельне. — Там же, 1926, № 7, стр. 137—138.
- Новейшие архивные постройки на Западе и их оборудование. — Там же, 1926, № 8—9, стр. 132—138.
- Les relations diplomatiques de l'Angleterre avec la Russie au XVIIe s. — *Revue historique*, 1926, t. 153, стр. 1—39.
- La science des archives dans la Russie des Sovets. — *Nederlandsch Archievenblad*, 1926—1927, № 1—2 (оттиск).

## 1927

- Иван Парфентьевич Бородин (совм. с Л. Н. Любименко). — Юбилейный сборник, посвященный И. П. Бородину, Л., 1927, стр. 3—30.

- Отчет главного архивиста о состоянии архивного дела в Голландии за 1924 г. — Архивное дело, 1927, № 10, стр. 95—97.
- Рец.: Ch. Johnson. The care of documents and management of archives. London, 1919. — Архивное дело, 1927, № 13, стр. 125, 126.
- Новые формы научной работы в Англии. — Научный работник, 1927, № 7—8, стр. 61—71.
- England's part in the Discovery of Russia. — Slavonic Review, 1927, № 6 (оттиск).
- Une nouvelle revue d'archives russes. — Nederlandsch Archievenblad, 1927—1928, № 2 (оттиск).
- Projet d'organisation d'un «Bureau d'Archivéconomie» aux Archives Centrales de Moscou. — Nederlandsch Archievenblad, 1927—1928, № 4 (оттиск).

## 1928

- Новое архивное образование в Бельгии. — Архивное дело, 1928, № 14, стр. 98, 99.
- Союз голландских архивистов. — Там же, 1928, № 15, стр. 88—90.
- Нариси архивної бібліографії на заході за останні 15 років. — Архівна справа, 1928, № 8, стр. 75—80.
- Anglo-russian relations during the first English revolution. — Transactions of the Royal Historical Society, 4th series, v. XI, London, 1928, стр. 39—59.
- Les archives de l'Oukraïne Sovétique. — Nederlandsch Archievenblad, 1928—1929, № 2 (оттиск).

## 1929

- Contribution à l'histoire des relations commerciales franco-russes au XVI<sup>e</sup> siècle. — Revue d'histoire économique et sociale, 1929, № 3, стр. 18—40 (оттиск).
- La rôle comparatif des différents peuples dans la découverte et la description de la Russie. — Revue de Synthèse historique, 1929, t. 48, стр. 38—56.

## 1931

- Французски архіви після імперіялістичної війни. — Архівна справа, 1931, № 4 (15), стр. 35—46.
- Насколько доступны архивы заграничных стран исследователям. — Архивное дело, 1931, № 24—25, стр. 105—111.

## 1933

- Les relations commerciales et politiques de l'Angleterre avec la Russie avant Pierre le Grand, Paris, 1933, 310 стр.
- Торговые отношения России с Англией и Голландией с 1553 по 1649 г. — Известия Академии наук, Отделение общественных наук, 1933, № 10, стр. 729—754.

## 1934

- Ученая корреспонденция Конференции Академии наук. — Вестник Академии наук, 1934, № 4, стр. 27—38.
- Здание Кунсткамеры. — Там же, 1934, № 7—8, стр. 51—58.
- Академик в заграничной командировке в XVIII ст. — Там же, 1934, № 9, стр. 23—28.
- Письма акад. Зуева из его экспедиции на юг России (1781—1782). — Там же, 1934, № 11—12, стр. 57—66.

## 1935

- Проект 1779 г. об устройстве филиала Академии наук в Глухове по написанию истории Украины. — Там же, 1935, № 5, стр. 47—55.  
 Un académicien russe à Paris. — Revue d'histoire moderne, 1935, Nov.—Déc., стр. 415—447.  
 Об основании Российской Академии. — Архив истории науки и техники, вып. 6, Л., 1935, стр. 97—116.

## 1936

- Заграничная командировка акад. А. И. Лексея в 1780—1781 гг. — Архив истории науки и техники, вып. 8, Л., 1936, стр. 327—358.  
 К вопросу об изучении истории академий наук во Франции и в Германии. — Там же, вып. 8, Л., 1936, стр. 405—415.  
 Подготовка русских академических кадров в XVIII ст. — Вестник Академии наук, 1936, № 2, стр. 53—56.

## 1937

- Ученая корреспонденция Академии наук XVIII ст. (1766—1782). — Книжные новости, 1937, № 6, стр. 26—27.  
 Ученая корреспонденция Академии наук XVIII в. Научное описание. 1766—1782. М.—Л., 1937, 606 стр.

## 1938

- Биография В. Н. Любименко. — Збірник праць присвячений пам'яті акад. В. М. Любименка, Київ, 1938, стр. 5—13.

## 1939

- Государственные архивы Бельгии с 1930 по 1936 г. — Архивное дело, 1939, № 51, стр. 136—139.

## 1941

- Планы английской интервенции в России в начале XVII ст. — Советская наука, 1941, № 2, стр. 12—27.

## 1945

- Просвещение и наука при Петре I и основание Академии наук. — Известия Академии наук СССР, серия истории и философии, 1945, № 3, стр. 169—182.  
 Очерки по истории Академии наук. Исторические науки (совм. с И. У. Будвинцем и др.). М.—Л., 1945, 43 стр.  
 Рождение Академии наук. — Смена, 1945, 11 июня.  
 Колыбель русской науки. — Там же, 1945, 13 июня.

## 1947

- Иван Парфентьевич Бородин. — Советская ботаника, 1947, № 3, стр. 164—168.

1948

Торговля в Петербурге. — В кн.: Петербург Петровского времени. Л., 1948, стр. 73—92.

Культурная жизнь Петербурга (совм. с Р. М. Тонковой). — Там же, стр. 93—124.

1954

Россия и Англия в XVII в. — В кн.: Английская буржуазная революция XVII в., т. II. М., 1954, стр. 90—117.

1955

Культурная жизнь Петербурга в 60—90-х годах XVIII в. (совм. с В. Н. Бернадским). — В кн.: Очерки по истории Ленинграда, т. I. Л., 1955, стр. 410—428.

1958

Основание Академии наук (совм. с А. В. Предтеченским). — В кн.: История Академии наук, т. I. М.—Л., 1958, стр. 30—36.